

# 新技术赋能好内容 新起点整装再出发

——第十届中国网络视听大会观察

## 网络视听平台 成主旋律宣传新高地

在2000多家业界机构、500多名行业代表、近万名嘉宾参与的本次大会上，100余场丰富多彩的活动和论坛几乎场场爆满。

据大会发布的《中国网络视听发展研究报告（2023）》数据显示，截至2022年12月，我国网络视听用户规模达10.40亿，成为第一大互联网应用，其中，短视频成为行业发展的主要增量。

中国互联网络信息中心党委副书记魏正新认为，党的十八大以来，我国网络视听行业持续推进改革创新并取得蓬勃发展，为我国互联网建设和文化事业繁荣发展作出重要贡献。

中国网络视听节目服务协会副秘书长周结介绍，目前，我国短视频已成为吸引网民“触网”的重要应用，用户黏性增长明显。

记者了解到，中国网络视听行业十年来精品力作不断涌现，网络视听媒体逐渐以丰富多元的品质内容影响亿万网民。爱奇艺创始人龚宇认为，网络视听平台已为主旋律宣传的新高地。

“回望过去十年，网络视听行业已成为我国文化产业的重要组成部分。”周结说。

## 承担更多社会责任 行业生态逐渐向好

用短视频在革命老区讲述红色故事，拍摄展现传统二十四节气之美的微短剧……四川师范大学学生潘雅雯在学业之余制作短视频。“我希望用这种方式传递更多正能量。”她说。

《中国网络视听发展研究报告（2023）》数据显示，随着市场规模扩大，视听行业在公益、就业等社会责任方面的价值也进一步显现。

行业蓬勃发展，给年轻人就业创造了更多“新空间”。大会志愿者四川电影电视学院学生张俊逸告诉记者他的职业规划：“随着人工智能技术的发展，虚拟主播会越来越普遍，我可以利用所学专业知识来培训虚拟主播，这也是一种新兴职业。”

为未成年人健康成长营造更有利的视听环境也成为热门话题。记者了解到，

第十届中国网络视听大会日前闭幕。举办十年来，被称为行业“年度风向标”的网络视听大会见证了我国视听行业的蓬勃发展，一批批优秀作品闪耀银幕荧屏，新技术不断迭代升级，新场景新业态持续涌现。好内容如何“出圈”？新技术带来哪些新突破？用户与内容如何“双向奔赴”……十年新起点，网络视听行业正源源不断地释放新动能，踏上新征程。



3月30日，参会者在查看大会议程表。

当前短视频平台纷纷推出青少年模式，采取建立专属优质的内容池、禁止营销广告推送、限制使用时长和时段等措施，共同为未成年人保驾护航。

## 新技术拓展 行业发展“新赛道”

在本次大会上，5G、元宇宙、AI等“黑科技”成为热词。

随着5G时代的到来，像视频彩铃的应用和可拓展场景会更加丰富，未来可向用户提供全方位、多元化、沉浸式的内容，带来高度个性化的视频体验。

在本次大会的5G+视频彩铃产业发展论坛上，网易云音乐宣布与中国移动视频彩铃达成合作协议，用户可以在网易云音乐App上通过歌词视频制作生成短视频内容，并一键设置成视频彩铃。5G+视频彩铃产业联盟理事、中国移动咪咕成都公司党委书记、总经理李军表示，未来双方将在视频彩铃、用户导流领域达成合

作，帮助用户创造出更多好听好看的视频彩铃内容。

两比特（北京）科技有限公司首席执行官李雪琳认为，人工智能等新技术带来了新发展机遇，也将促进行业转型升级。“未来，行业中很多年轻人可能会成为‘超级个体’，他们对视听行业充满热情，又能驾驭人工智能技术，会发挥更大的能量。”李雪琳说。

本次视听大会AIGC产业分论坛发布的数据也显示，今年我国AIGC（利用人工智能技术来生成内容）市场规模可达170亿元，随着产业加速增长，商业化落地逐渐深入，产业生态也将逐步完善，2030年AIGC市场规模将超万亿元。

新市场催生新业态，也正在拓展行业发展“新赛道”。除了技术革新，以微短剧为代表的行业新业态也正在迸发经济潜能。大会微短剧行业发展论坛上发布数据显示，2022年上半年，取得备案号的微短剧达到2859部，总集数69234集，同比增长618%。

## 京杭大运河再次实现 全线水流贯通

京杭大运河2023年全线贯通补水自3月1日启动，至4月4日实现全线水流贯通。这是继2022年经补水实现百年来首次全线水流贯通后，京杭大运河再次全线通水。

4日10时，位于山东德州境内的四女寺枢纽南运河节制闸、天津市境内的九宣闸枢纽南运河节制闸和新开河耳闸同时开启，漳河水、南水北调东线一期北延工程供水、引滦河水等不同补水水源，流向京杭大运河黄河以北相关河段。至此，运河黄河以北段707公里实现水流贯通，运河全线实现水流贯通。

2022年，水利部联合京津冀鲁四省市开展京杭大运河全线贯通补水工作，京杭大运河实现百年来首次全线水流贯通，补水河道5公里范围内地下水水位平均回升1.33米，沿线河湖生态环境得到改善。

据统计，2023年京杭大运河全线贯通补水自3月1日启动以来至4月3日，已累计向运河黄河以北河段补水19121万立方米，完成了计划补水量的41.1%。

水利部水资源管理司相关负责人表示，2023年京杭大运河全线贯通补水计划5月底完成，并根据水源来水情况尽量延长全线贯通时长，计划补水4.65亿立方米。

## 社区老年大学 让“夕阳红”更灿烂



4月4日，在天津市河西区文化馆，老人们在老师的指导下学拉二胡。

近年来，天津市河西区依托街道居家养老服务站的建设和已形成的市、区、街、居四级公共文化服务体系，逐步在区内开设社区老年大学，以高品质课程丰富中老年人的日常生活。

目前，天津市河西区已形成依托区文化馆建设的1个区级老年大学总校和5个试点建设的社区老年大学分校，通过聘请专业教师，以学期制的授课形式向中老年人提供器乐、声乐、钢琴、智慧生活服务在内的40余种普惠性、公益性课程服务，提升社区居民的幸福感和获得感。

本文图据新华社

■广告

## 便民信息 5105678 2023122

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

### 馨万家养老中心

魏都新城养老部

绿州西城养老部

烟台龙口旅居养老

海南旅居养老基地

电话：13903528495 贾先生

### 古井贡酒 年份原浆

经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺A122号  
订酒热线：0352-2299999、18835255555  
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

### 山西荣鑫职业专修学院

成人学历常年招生，专业齐全！

联系电话：15135222972 微信同

### 房屋出售

迎泽街，23校、十中、十三中校区，86平米，家具齐全，拎包入住，价格面议。  
联系电话：13935216623

售 房 花城尚府，100平米，14层，简装，价格面议。  
电话：18903428827



大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。

地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

### 出售 出售

本人有复地紫城多层电梯楼房一套，大红本，价格面议。  
13994398019

御河九号，190平，4室2卫2厅，5层，168万，精装修，拎包入住，联系13935216623

### 防水

大同市开发区亚明防水工程有限公司承揽各种：防水、堵漏、防腐、彩钢、保温房屋建筑工程、土建维修、装修装饰工程。  
电话：13068090158、13509785296

### 特价售房 出售

现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。  
联系电话：18803521868

E家公寓精装房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话 18635299628